# 多品牌角逐咖啡市场"冷喝"成为争夺点

最近一个月,关于咖啡的消息频频出现 在各大媒体上。先是喜茶、奈雪的茶推出咖啡 产品,后来两大咖啡市场的领头企业——星 巴克、雀巢相继推出新系列产品,在咖啡领域 资本玩得最好的瑞幸咖啡终于赴美 IPO,而最 新的消息是继可口可乐、维他奶宣布推出咖 啡饮品后,农夫山泉也加入了这一咖啡市场 的混战。在相对平稳发展了多年后,2019年似 乎已经成为国内咖啡江湖风云再起的新元

#### 【竞争】 多品牌落子咖啡市场 老江湖加速出新

国内的咖啡市场似乎伴随着这个超长的 春天迎来了新的契机。除了原有的竞争者外, 此前多个不属于咖啡这个饮品领域的品牌也 高调宣布进军咖啡市场。

3月22日,喜茶宣布全新上线咖啡饮品, 在北上广深的四家门店一起推出。由于此前 刚刚推出了软欧包以及酒馆等产品,这次推 新也只在粉丝层面引发了关注。事实上,与喜 茶同列新茶饮领军品牌的奈雪的茶也在约-个月前推出了咖啡产品,同样没有引发大举 关注。而此时市场并不知道,这只是咖啡江湖 风云再起的序幕。

进入4月,多个品牌宣布进军即饮咖啡 市场。其中包括国际饮料巨头可口可乐、香港 家喻户晓的饮料品牌维他奶。而5月9日的 最新消息是,国内饮料品牌农夫山泉也宣布 将推出4款结合了咖啡成分的碳酸饮料新

除了这些"外来者",已经身处咖啡江湖 多年的星巴克和雀巢近期也是动作频频。

在周边产品火过了咖啡后,星巴克再度 回到了产品研发的路上。今年4月一口气推 出8款"玩味冰调"系列新品。外界虽认为这 是针对国内新茶饮市场的跨界产品,但里面 仍旧有3款以咖啡为基底的饮品。而其冷萃 系列随后再次出现在了餐牌上。

雀巢自去年8月与星巴克正式联手并建 立全球咖啡联盟后,今年2月一股脑推出包 括咖啡豆、研磨咖啡以及胶囊咖啡在内的24 款星巴克咖啡新品。4月,雀巢再度推出3款



果味冷萃系列咖啡新品,还在北京开出京味

而一直以来作为"挑战者"身份的瑞幸咖 啡,也将在美上市。这家咖啡圈里资本玩得最 好的企业,将有更多的资金来助其发展,而其 也没忘了推出包括咖啡在内的新品。

而在线上,还有更多的国产或进口咖啡 品牌在争夺这一部分市场。

#### 【前景】 90 后 95 后是消费主力军 下午茶或可撑起更大市场

犀浦河长曾帮忠 荣耀成都美名扬

多个品牌进入咖啡江湖,老品牌忙于巩 固江山,这势必将掀起新一轮的竞争。从雀巢 咖啡进入中国算起,国内咖啡市场已经发展 了30余年。但来自机构的调查显示,对于咖 啡来说,中国的市场还远远没有饱和。

据瑞幸咖啡招股书显示,2018年中国人 均咖啡消费量6.2杯,与发达国家相比,中国 人均咖啡消费量仅为美国的 1.6%。2018 年中 国咖啡市场规模为 569 亿元。随着我国人民 生活水平的提高和对咖啡文化认知程度的增 长,加之巨大的人口红利,都可能刺激国内咖 啡消费。预计 2023 年中国人均咖啡消费量为 10.8 杯,咖啡市场规模为 1806 亿元。

记者了解到,除了还与欧美有差距的人 均咖啡消费量以外,咖啡江湖在中国市场上 的边界还在不断扩大。

CBNData 报告显示,90 后、95 后为线上咖 啡消费主力军,女性占比超六成;二线城市咖 啡消费需求旺盛,人数占比近半,低线级城市 消费人数增速突出。

除了新的消费者以及消费习惯的转变 外,还有一个新兴市场为咖啡整体盘子的做

大提供了支撑。这就是国内下午茶消费的兴 起。根据某机构调查数据显示,目前餐饮企业 的分时段客流占比中,下午茶已经达到了 12%,明显瓜分了晚餐的份额。部分消费者的 午餐是"刚需",下午茶是"续命"。而在这一消 费时段中,52%的顾客习惯饮食搭配。咖啡不 再只是工作中提神饮品,而成了休闲餐中蛋 糕或零食的伴侣。

#### 【热点】 即饮型咖啡是新宠 咖啡"冷喝"成今年流行趋势

事实上,如果翻回头去看看今年各大品 牌推出的咖啡新品,不难发现不论是现制产 品还是包装产品,"冷饮"成了它们的共同点。 就连速溶类的新品,都强调了"冷萃"并表示 可以用凉水冲调。

根据 CBNData《报告》显示,线上"冷喝" 咖啡在近两年来呈爆发式增长,尤其受到95 后、90后年轻人的喜爱,他们以高于其他代际 的消费增速,成为"冷喝"咖啡主力消费人群。 即使是在冬天都不放过"冷饮"的年轻人,待 到春夏温热季节,更要放肆"无冰不欢",在喝 咖啡这件事儿上同样如此。

此外,除了冷水泡咖啡,"奶萃"咖啡和 "果萃"咖啡也成为趋势,线上"奶萃"咖啡年 增长89%,增幅显著。事实上,温度只是年轻 消费者的喜好之一。根据市场调研机构英敏 特的报告,2017年全球19%的咖啡新品都是 即饮型的冰咖啡。市场调研机构 Mordor 数据 显示,过去两年即饮咖啡规模增长了31%,到 2023 年规模将高达 26.43 亿美元。

即饮咖啡能更快捷地让年轻一代感觉到 放松与清醒——特别是在早晨与下午时段, 各品牌也努力推陈出新以吸引年轻消费者。 "即饮型冰咖啡比例增加,因为年轻消费者更 喜欢这种配方清爽畅快的口感。"英敏特在报 告中写道,"即饮型咖啡也证明了自己是一个 更适合创新的配方,比其他的热饮咖啡更有 优势,可以给制造商更多的空间去发挥。"英 敏特预测中国市场上未来五年即饮型咖啡的 年均增速将会保持在20%,挤占更多现磨咖

### 泰康董事长陈东升 谈医养社区: 要打造老年"迪士尼"

随着老龄化的加剧,如何优雅的老去成 为整个社会的课题。5月25日,位于浙江杭 州的泰康之家·大清谷项目封顶,泰康保险集 团董事长兼首席执行官陈东升表示,泰康核 心理念是要改变中国老年人对生命的态度, 要让每一位老人能够绽放自己生命的光彩, 让每一个人有尊严、优雅地安度晚年。"我们 要用市场经济的方式方法打造老年'迪士 尼',打造老年人的桃花源。"

陈东升说,我们的传统是为儿女活着,这 当然是很美好的传统道德理念。但更重要的, 还是为自己,让自己的生命更有价值,这需要 改变中国老年人对生命的态度。同时,也要改 变他们的一种生活方式,这就是今天我们给 大家介绍的活力养老、高端医疗、卓越理财、 终极关怀"四位一体"的新养老模式。

当前,中国养老机构床位紧张,同时水平

陈东升说,很多人想到养老就想到养老 院,就想到像医院一样封闭的养老方式,是把 老人看管起来的一个落寞的环境。但是所有 的人,只要去到我们的养老社区,去到我们的 燕园、申园,他们会被颠覆,他们没想到老年 的生活也会这么有活力,这么优雅,这么幸

据介绍,此次泰康之家·大清谷项目,将 围绕老年人社交、运动、美食、文化、健康、财 务管理和心灵归宿七大核心需求, 提供温馨 的家、开放的老年大学、优雅的俱乐部、高品 质医疗保健中心和精神家园。

陈东升表示,我们的老人,为国家、为民 族、为企业也为家庭奋斗了一辈子,能够让他 们在这样的环境中安度自己的晚年,作为一 个企业家,我认为这是泰康最正确的决定,也 是我人生最正确的一个决定。

陈东升介绍,这个想法最核心是打造-种候鸟式连锁养老社区, 让老人们不光是在 一个养老社区享受幸福的晚年。当然我们把 人寿保险和医养实体结合形成新的商业模 式, 更有利于我们办好泰康之家这样一个高 品质的养老社区。

对于医养社区的打造,陈东升强调"医疗 水平"的重要性以及对老年生活质量的改善。

"医养结合,'医'很重要,是刚需,也是竞 争力所在。"陈东升表示,在泰康之家会配套 建设一个以全科医学、慢病管理、康复护理、 老年常见病诊疗及急救照护为特色的综合医 院,为不同年龄、不同身体状况的长者提供一

"让每一个老人的晚年都流光溢彩,这是 泰康保险集团和泰康之家养老社区的理想。 陈东升说,泰康坚定的把医养这个伟大事业 进行到底,用市场经济的方式方法为人民服 务,让人们更健康、更长寿、更富足。(胡亦心)



广告

致力于纤维素粉碎加工产业链持续 发力创新

### 浙江力普 GWM150 纤维素粉碎烘干一体机 列入科技计划

日前,国家高新技术企业,中国粉碎技 术的领航者——浙江力普粉碎设备有限公 司研发的 GWM150 纤维素粉碎烘干一体 机列入嵊州市科技计划。

浙江力普专门针对纤维素粉碎的要 求,设计了一款适合国情的集纤维素粉碎 烘干一体的新设备,其创新点:一是设计了 纤维素粉碎烘干一体装置,优化集成挤出 加料装置、粉碎烘干装置、脉冲除尘装置和 卸料装置,实现自动化操作,不仅大幅提高 产量、降低能耗、提升产品细度,而且具有 干燥除湿功能;二是粉碎机转子采用若干 竖直刀片以及环形刀片组成的七层刀圈结 构设计,对纤维物料粉碎具有剪切作用,效 率高,单位能耗小,具有优异的节能减排效 果;在上下两个轴承处分别设置有热电阻, 对轴承温度进行监控, 当轴承温度超过 75℃时发出警告,当轴承温度超过90℃时 设备自动停机,提高了安全性能。

目前,GWM150 纤维素粉碎烘干一体 机与高效纤维素剪切粉碎机、短纤维粉碎 机、精棉粉碎生产线等设备,在纤维素行业 得以广泛应用,客户囊括国内规模前十位 的纤维素醚生产企业并获得高度认可,为 国内纤维素行业的发展发挥着重要的作

浙江力普咨询热线:13806745288、 13606577969

传真:0575-83152666; 力普网站:www.zjleap.com; E-mail:zjleap@163.Com

#### 上级要求:"村级河长在河道巡查中,每 的石材厂家,给予了坚决的整治,对那些小作 一条河每日巡查次数不得少于1次,每次巡 坊责令关停搬迁。有了街道办源头上的强力 查不得低于10分钟……"。 把控,曾帮忠在爱水护水宣传中坚持做到"三 进":进企业宣传、进学校宣讲、进农户宣教; 可四川成都市郫都区犀浦街道大田村村河 在河道巡查中坚持做到"六看":一看沟渠有 长曾帮忠,这位50岁的男人,每天要巡查4条 无垃圾、漂浮物,河道保洁是否到位;二看水

河,累计全长4000余米,平均每天巡查时间长 达2个小时, 自去年7月至12月31日, 实行 "APP"监控记录以来,他共计巡河次数达到 684 次,今年1月1日至5月20日,巡河次数已经 达到 208 次。曾帮忠是成都市村级河长巡河河 渠最多、巡河时间最长、巡河次数最多、发现和 解决问题最多、自己不能处理及时上报镇级河 长速度最快的河长。据悉,在日后成都市将要召 开的"落实河长制工作电视电话大会"上,曾帮 忠是全市唯一一名被邀请到会议现场作河道巡 查经验交流的基层河长。曾帮忠要登成都市"大 雅之堂"的喜讯一传出,有着2285名村民的犀 浦大田村沸腾了:"这是曾帮忠个人的荣誉,更

支书廖中飞对笔者讲到。 郫都区犀浦街道大田村有一条沱江河和 二斗、三斗等五条渠道穿村而过。曾经村里有 多达 90 余家企业,其中约 60 家为石材加工 企业,切割石材的粉尘水没有经过沉淀,直接 排入沟渠,导致周边的河水像牛奶一样的颜 色。犀浦街道在河道整治中,对那些不听招 呼、我行我素、屡教不改、经常排污、污染环境

是我们大田村父老乡亲的荣誉"。大田村党支部

质是否正常,有无异味,上游来水有无输入性 污染;三看雨水排口是不是有雨污混流,沿线 的企业和农户是不是有污水直排;四看辖区 内的污水管网是不是有堵塞、污水冒溢现象; 五看村上的污水处理站是否正常运转, 处理 排出的水质是否正常;六看河渠是否畅通,有 无阻碍物堆积,护坡是否被破坏。

曾帮忠自 2017 年 5 月当了大田村的河长 后,经常在晚上接到村民打来的电话,向他报 告:"哪里的沟渠被杂物堵塞了,哪里的农田 被水淹了,哪里的污水管漏水了……"。无论 是寒冬腊月的冬天、瓢泼大雨的半夜,还是睡 眼朦胧的凌晨,只要接到这样的电话,他都会 以最快的速度翻身起床、拿着手电和工具急 忙跑向被反映的地点查看情况, 发现问题及 时处理, 自己解决不了的就在第一时间上报 给镇级河长处理。2018年,他共发现黑水、臭 水体、污水管冒溢等问题 14个,自己解决了 10个,向上级河长报告解决了4个。去年大田 村向镇级河长报告的需对二斗、三斗、徐石桥 低槽沟清淤、三斗生态补水、徐石桥沟污水支

管网堵塞等问题得到了全部解决。镇级河长 不能处理的村上污水处理站能力不足, 区级 河长便立即增加 5000 吨泵量并及时解决了 622 米分流管网修建问题。

去年5月的一天上午,曾帮忠在巡河过 程中发现红光左支二斗沟渠严重缺水,此时 正值农忙时节,村民耕种田地急需河水灌溉, 他立即将这一情况向镇河长办公室作了反 映。镇河长办公室得知情况后,镇河长办立即 将这一情况向郫都区河长办公室作了上报。 当时的沱江河上游也没有水,针对这个问题, 郫都区河长办公室立即向成都市河长办公室 作了反映, 市河长办公室立即协调都江堰河 道管理处并开闸放水。在最短的时间内便解 决了沿河下游村民农田播种急需水源灌溉的 问题,老百姓对此是拍手称快,称赞有加。

采访当天,笔者跟随着曾帮忠的脚步,亲 眼目睹了他在巡查穿村而过的红光左支二斗 渠的点点滴滴。来到渠边,他首先进行了人渠 自拍,再进行"GPS"定位,然后他一边走,一边 看,一边将清澈见底、缓缓流淌的沟渠里的水 上面的树枝、落叶、杂草、泡沫、塑料袋等杂物 用树干捞并扔在远远地方。整个动作是那样 的娴熟、是那样的连贯。他一边捞一边对笔者 说到:"我们的下游就是成都市的母亲河—— '府河',保护母亲河是我们犀浦人民的职责, 所以绝不能让这些杂物、污水流入到府河"。

在采访中,当笔者问及曾帮忠"上级要求 村级河长在河道巡查中,每一条河每日巡查 次数不得少于1次,每次巡查不得低于10分 钟,你为什么要巡查这么长的时间、这么多的 次数"时,身材略显干瘦的他,这样对我们讲 到:"村民们相信我、组织上信任我,我作为一 个退伍军人、有着28年党龄的共产党员,既 然当了这个河长,我就得有这份责任、有这份 担当,把这项工作干好。我自从前年五月当了 村里的河长后,每天巡河、看河、护河便成为 了一种习惯、一种自然。每天早饭一吃如不走 出去,心里就会很不踏实、很不舒服,就会很 难受,总觉得有什么事还没有做,我会神不守 舍的。再说了,我要不来当这个河长,其他党 员同志来当也一样能做好这项工作……"。

有人说:复杂的事情简单做,简单的事情 重复做,重复的事情用心做,用心的事情坚持 做,坚持的事情做到极致。曾帮忠同志在平凡 的河长岗位上,在普通的巡查工作中,用最简 单的动作、用最朴实的语言,折射出了一个共 产党员的闪光心灵。他那坚定忠诚的政治品 格,勤于担当的责任精神,真挚深厚的奉献情 怀,在岗一分钟干好六十秒的敬业精神,深深 地镌刻在了笔者的心中。

这就是郫都区犀浦街道大田村村民曾帮 忠河长荣耀成都的真实写照。

(周安才 冯滔 李静 何家成)

## 加大环保技改 打造"花园式"工厂

# 张家港联合铜业公司绿色转型之路越走越宽

初夏的江南水乡张家港,花木葱荣,草长 莺飞。在扬子江冶金工业园,赫然矗立着一座 绿色铜精炼企业,它就是位于长三角腹地、扬 子江畔的张家港联合铜业有限公司。漫步厂 区,蓝天、白云、绿草、繁花、碧水,如一幅水墨 画映入眼帘,令人仿佛置身于一座环境优美 的公园之中……

近年来,张家港联合铜业公司以"打造绿 色冶炼,贡献社会进步"为使命,积极投身大 气治理行动计划,持续实施环保升级改造,在 推动企业不断发展的同时,始终坚持走新型 工业化道路,实现企业绿色发展和可持续发 展,不仅为当地百姓守卫绿色家园,也成为该 公司当前和今后发展的新亮点。通过大力引 进节能环保新技术、新工艺、新装备,逐步走 出了一条节能减排、环保优先的绿色转型之

前些年,由于该公司环保工艺落后、设备 老化,厂区内烟气低空污染现象时有发生。不 仅厂区内种植的绿化和植被难以存活, 也使

得附近居民百姓时常上访,一直困扰着企业 生产与发展。在该企业负责人高大银看来,要 实现企业绿色发展,环保工作不仅要达'国 标',还要顺'民意',企业的转型升级,环保技 改是先决条件,环保的排放标准,不仅仅是治 理上的达标,还应该包括员工和附近老百姓 的满意度。只有这样,才能成为真正意义上有 社会责任的企业。"

随着江苏地区大气污染综合治理攻坚行 动和氮氧化物限值排放标准的深入实施,该 公司面临着巨大的环保压力。正因为看到了 这一点,该公司把打造"花园式工厂"作为永 恒的追求,在加快发展的同时,把节能减排、 绿色发展列入企业转型升级的重要内容,走 上了一条以"技术改造,环保升级"为主要特 征的绿色转型之路。2017年以来,该公司围绕 超低排放的要求,对照国家新环保标准,参照 行业先进标准,从水、气、固废、噪声4个方面 同时发力,累计完成环保技改投资近3000万

元, 先后完成了阳极炉定量浇铸技术改造、

500 立方米/日水资源综合利用项目、精炼尾 气电除雾项目、阳极炉布袋收尘器改造、常规 系统电解液循环系统自动控制改造、电解供 配电系统智能化改造、雨污分流、噪音治理等 十几项升级改造项目。特别是对阳极炉精炼 尾气系统实施氮氧化物超低排放改造,成为 国内铜精炼行业行动最早、改造最快、效果最 好的环保改造项目,在行业内树立了标杆。今 年,该公司又积极响应国家推广使用清洁能 源和加强大气治理、实现超低排放的号召,力 争在7月份完成阳极炉重油改天燃气技改, 并组织技术团队对天然气单耗、炉时进行攻 关,使主要技术指标达到行业领先水平。 环保升级了,环境改善了,该公司提出了

"天蓝、地净、水清、草绿、物洁"企业生态和 "春有花、夏有荫、秋有果、冬有景""花园式工 厂"的概念。从集约化着手,本着经济适用、因 地制宜和彰显特色的原则,依托自身的园林 绿化管理队伍,组织专业人员到南通、常州等 地以及永钢等国内知名企业学习参观景观设

计, 采购花木苗圃, 对厂区绿化进行总体规 划、设计与改造。2017年以来,该公司已累计 实施了20多项绿化种植改造项目,通过采取 寻缝插绿、见空补绿、拆障种绿等措施,新增 和改造了12000平方米的厂区绿化,不仅种 植了小叶黄杨、香樟、广玉兰、夹竹桃等常绿 树种,还种植了桃树、红叶李、海棠、橘子树等 果树,大大提升了厂区生产区域的绿化景观 面貌。在厂区景观绿化带种植方面,充分考虑 层次上错落有致、种类上合理搭配,花草交相 辉映,树木种类繁多。沿主干道两侧的绿化带 和厂区内还种植了龙柏、金叶榆、蜀桧、三角 枫和大量的黄杨、女贞等,增加了观赏性。

正如该公司党委书记梁洪流所说, 打造 绿色冶炼,建设"花园式"工厂,不仅提高了企 业的环保效益,改善了企业生态,提升了企业 形象, 也为该公司的可持续发展创造了更好 的条件。站在新的发展起点上,伴随着企业的 绿色转型,张家港联合铜业公司将沿着新型 工业化的道路会越走越宽。